



Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

С древних времен человечество стремилось к самовыражению. Люди передают свои чувства посредством слов, мимики, жестов. И особое место среди этих способов всегда занимал танец. Казалось бы, лишь набор движений, но через него умелые мастера рассказывают невероятные истории, делятся эмоциями и, конечно, передают следующим поколениям память о своих традициях. Именно поэтому по сей день танцевальное наследие все еще не изучено полностью, остаются вопросы, требующие ответов. И помочь найти эти ответы призвано подписанное накануне лидером страны постановление «Об организации и проведении Международного фестиваля танца «Лазги».

В настоящее время в условиях усиления процесса глобализации по всему миру одними из приоритетных задач стали сохранение и развитие школ национальных танцев, передача их в целостности и сохранности будущим поколениям. Наряду с этим появилась возможность продемонстрировать всему миру многовековые традиции народа. Например, постановления Президента «О проведении Международного фестиваля народного прикладного искусства» и «О проведении Международного фестиваля искусства бахши» от 1 ноября 2018 года стали практическим свидетельством высокого внимания, уделяемого в стране бережного отношения к нематериальному культурному наследию. Оба праздника прошли

в прошлом году, не только создав уникальные площадки для отечественных представителей сферы, но и обратив на творцов и саму страну внимание мирового сообщества. Теперь наступила очередь и других видов искусства получить заслуженный толчок к развитию. Доказательством тому стало решение о создании Государственной академии хореографии Узбекистана на базе Ташкентской государственной высшей школы национального танца и хореографии и открытия при ней специализированных начальных школ-интернатов танцевального искусства в Бухаре, Карши, Намангане и Ургенче. Уже сейчас представители сферы с огромным вниманием наблюдают за событиями, ждут утверждения Программы мер по организации

и развитию деятельности Государственной академии хореографии Узбекистана, Республиканской специализированной школы-интерната хореографии, специализированных начальных школ-интернатов танцевального искусства.

Монументами, запечатлевшими особую заботу и поддержку, можно считать подписанные в этом году постановления Президента «О мерах по дальнейшему развитию искусства национального танца» и «О мерах по кардинальному совершенствованию системы подготовки высококвалифицированных кадров и дальнейшему развитию научного потенциала в сфере танцевального искусства» от 4 февраля, а также «Об организации и проведении Международного фестиваля танца «Лазги» от 28 сентября.

Танец в своей классической, гармоничной форме отражает человеческую психологию, высокоумные чувства и общечеловеческие размышления, - говорит доктор искусствоведения, профессор Ташкентской государственной Высшей школы национального танца и хореографии Ахмадjon Рахимов. - Так же, как и другие виды искусства, он считается художественным средством изучения не только человеческой жизни, но и всего мира.

(Окончание на 4-й стр.)

## Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В СФЕРЕ ОБРАЩЕНИЯ С БЫТОВЫМИ И СТРОИТЕЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ

В целях дальнейшего совершенствования системы управления деятельностью в сфере обращения с бытовыми и строительными отходами, образующимися в отраслях экономики и населенных пунктах, внедрения производств, применяющих высокие технологии переработки отходов, а также широкого привлечения субъектов предпринимательства в данную сферу и создания благоприятных условий для реализации проектов государственно-частного партнерства и инвестиционного климата:

1. Одобрить предложения Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды (далее - Госкомэкологии), Агентства по развитию государственно-частного партнерства и Агентства по управлению государственными активами о поэтапном внедрении в регионах **новой модели государственно-частного партнерства** при осуществлении деятельности в сфере обращения с бытовыми отходами.

При этом в соответствии с заключаемым соглашением о государственно-частном партнерстве между государственным партнером - Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента, а также территориальными органами Госкомэкологии и частным партнером:

а) **государственный партнер:**

осуществляет закрепление за частным партнером соответствующих территорий для оказания услуг по сбору и вывозу бытовых отходов;

предоставляет в долгосрочное пользование частному партнеру полигоны отходов, состоящие на балансе государственных предприятий, с условием применения технологий сортировки и переработки отходов, а также дополнительного привлечения капитальных вложений и инвестиций;

реализует частному партнеру специальные автотранспортные средства и технику, состоящие на балансе государственных предприятий, специализирующихся на оказании услуг в сфере обращения с бытовыми отходами, в рассрочку сроком до семи лет по ценам, установленным оценочными организациями, и передает частному партнеру право распоряжения ими по итогам проекта после полной выплаты платежей;

б) **частный партнер принимает на себя следующие обязательства:**  
обеспечение полного охвата услугами по сбору и вывозу твердых бытовых отходов населения, проживающего на закрепленной за ним территории;

внесение инвестиций и развитие инфраструктуры санитарной очистки в соответствии

с соглашением о государственно-частном партнерстве;

создание возможности для осуществления государственным партнером контроля за движением специальных автотранспортных средств и техники, а также полигонами отходов в режиме реального времени;

обеспечение подключения к созданной государственным партнером единой электронной системе сбора и ведения учета обязательных платежей с физических и юридических лиц по утвержденным ценам за оказание услуг по сбору и вывозу твердых бытовых отходов;

установка и запуск технологий сортировки (переработки) отходов в сроки, установленные в соглашении о государственно-частном партнерстве.

2. Утвердить «Дорожную карту» по реализации проектов государственно-частного партнерства в сфере оказания услуг по сбору и вывозу бытовых отходов в 2020-2021 годах согласно приложению № 1.

3. Госкомэкологии совместно с Агентством по развитию государственно-частного партнерства, Советом Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятами областей:

(Окончание на 2-й стр.)

## Интервью

«...Махалля должна превратиться в большую социальную силу. Ведь активисты и видавшие много на своем веку старшие, если захотят, способны при поддержке общественности решить любую проблему, направить ошибившуюся молодежь на правильный путь».

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## АДРЕСНАЯ ПОДДЕРЖКА НАСЕЛЕНИЯ: НА ПУТИ К ДОБРЫМ ЦЕЛЯМ

Жизнь каждого человека, проживающего в Узбекистане, неразрывно связана с махаллей - местом, имеющим важное значение в формировании атмосферы взаимного уважения, доброты и солидарности между людьми. За последние три года проделана масштабная работа, направленная на повышение эффективности деятельности института махалли. Среди важнейших реформ в сфере государственного управления этого года - образование Министерства по поддержке махалли и семьи БОТРИЕВЫМ о том, какие изменения произошли в отрасли, об адресной поддержке нуждающихся и многом другом.

- Министерство образовано относительно недавно. Что за это время уже сделано?

- Как известно, Указом Президента «О мерах по оздоровлению социально-духовной атмосферы в обществе, дальнейшей поддержке института махалли, а также поднятию на новый уровень системы работы с семьями и женщинами» от 18 февраля 2020 года образовано Министерство по поддержке махалли и семьи Республики Узбекистан.

За истекший период ведомством проделано большой объем работы. В частности, разработана и утверждена адресная программа по организации комплексов органов самоуправления граждан в 3376 махаллях на 2020-2022 годы в разрезе Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента. Совместно с Министерством строительства разработаны типовые проекты строительства



комплексов, а также по оснащению их необходимой мебелью, компьютерной техникой.

Как результат в течение короткого времени завершено возведение 112 современных комплексов, проведен ремонт в 277 и реконструированы 45 зданий органов самоуправления.

(Окончание на 3-й стр.)

## Грани сотрудничества

## ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРНОЙ ДИПЛОМАТИИ



Среди важных идей, выдвинутых Президентом Узбекистана в выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, особое значение имеет инициатива о проведении международного форума «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций» в древней Хиве в сотрудничестве с ЮНЕСКО. Совместная организация крупного международного культурного мероприятия, с одной стороны, еще больше повысит его престиж, с другой - послужит дальнейшему укреплению отношений с мировым сообществом.

Дурбек Сайфуллаев. Доктор исторических наук, доцент, директор Научно-исследовательского центра изучения восточной культуры и наследия при Ташкентском государственном университете востоковедения.

В целях развития технического и научного сотрудничества, содействия укреплению мира и безопасности 16 ноября 1945 года было создано специализированное учреждение ООН по вопросам образования, науки и культуры - ЮНЕСКО, которое взяло на себя функции сотрудничества государств и народов в соответствующих областях, а также вопросы защиты материального и нематериального культурного наследия.

Штаб-квартира организации расположена в Париже. В настоящее время ее членами являются 200 государств. В составе ЮНЕСКО, приоритетными направлениями деятельности которой определены развитие культурно-гуманитарных связей между народами и государствами на пути обеспечения и укрепления мира и безопасности, сохранение и доведение до будущих поколений образцов многовековой материальной и нематериальной культуры, действуют более 60 отделений и бюро.

Связи между Узбекистаном и этой организацией, завоевавшей большой авторитет на международной арене, активно развиваются. Так, в 1993-м Узбекистан стал членом ЮНЕСКО. Признавая заслуги республики, в 1997 году государства-члены избрали нашу страну в руководящий орган - Исполнительный совет.

6-7 ноября 1998-го в Узбекистане состоялось заключительное заседание 155-й сессии Исполнительного совета ЮНЕСКО, по итогам которого принята Ташкентская декларация «Культура мира и деятельность ЮНЕСКО в странах-членах». Документом предусмотрено широкое празднование под эгидой ЮНЕСКО памятных дат из отечественной истории. Например, за прошедший период стало доброй традицией в международном масштабе отмечать юбилей предков, внесших вклад в мировую науку и культуру (Амир Темур, Мирзо Улугбек, Ахмад аль-Фергани, Имам аль-Бухари, Камолдин Бехзод), а также всемирно известных городов (Самарканд, Бухара, Хива, Термез, Шахрисабз, Карши, Ташкент, Маргилан), бесценных жемчужин литературы - «Алпамыш», «Авеста» и Хорезмской академии Маъмуна.

Историко-культурные сооружения страны внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Это означает, что данные объекты приобрели статус собственности всего человечества. В 2001 году по решению ЮНЕСКО Бухара была объявлена «Городом мира». А в рамках Международной конвенции об охране нематериального культурного наследия в Репрезентативный список ЮНЕСКО внесены Навруз, культурный регион Байсун, шашмаком, катта ашула, аския, узбекский плов, технологии производства атласа и адраса, хорезмский танец «Лазги».

Под руководством и при содействии ЮНЕСКО торжественно отмечены 2500-летие Бухары и Хивы, 2700-летие Шахрисабза и Карши, 2750-летие Самарканда, 2200-летие Ташкента. По сей день успешно ведет деятельность

образованный в Самарканде при непосредственном сотрудничестве с ЮНЕСКО Международный институт центральноазиатских исследований.

За годы совместной работы с организацией в республике реализованы масштабные проекты «Сохранение объектов культурного наследия из глиняного кирпича, повышение квалификации местных специалистов, засвидетельствование объектов культурного наследия, расположенных вдоль Великого шелкового пути»; «Экономическое и экологическое реформирование по рациональному использованию земных и водных ресурсов в Хорезмской области»; «Гонимое искусство Узбекистана»; «Сохранение и развитие «Шашмаком» и передача его будущему поколению»; «Искусство изготовления узбекских ковров. Открытие в Бухаре и Хиве центров образования и по изготовлению и покраски ковров»; «Культурное наследие региона Байсун» и др.

Все это свидетельствует о наличии оснований для продолжения развития отношений между Узбекистаном и ЮНЕСКО. Также, когда речь заходит об укрепляющихся связях, сохранении и передаче наследия культуры и искусства будущим поколениям, следует особо отметить, что всему этому способствуют двусторонние визиты и встречи. Состоявшиеся 8-9 октября 2018 года официальный визит Президента Узбекистан во Францию и встреча в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже с Генеральным директором организации Одри Азуле указывают на значимость данного сотрудничества во внешней политике и дипломатии.

(Окончание на 2-й стр.)

## Образование



## НОВАЯ СТРАНИЦА В ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ВУЗОВ

Худайназар Юнусов. Ректор Самаркандского института ветеринарной медицины, доктор биологических наук, профессор.

В настоящее время из-за пандемии коронавируса многие отрасли претерпевают серьезные изменения. Поменялись и сформировавшиеся годами ценности, традиции и некоторые взгляды на жизнь. Даже некие проблемы, получившие определенное решение, пересматриваются заново.

Как представитель сферы высшего образования могу сказать, что ключ к решению всех проблем находится в науке. Человек должен объединить все накопленные знания для определенной цели и использовать достижения науки на благо. В этом отношении человеческие ресурсы играют весьма важную роль. Известно, что в связи с введенным в стране карантинном с марта текущего года все высшие учебные заведения перешли на дистанционное обучение. Занятия проводились на платформе Moodle. Переход на эту современную и эффективную систему обучения предлагается в стране с 2013 года. В то время, то есть семь лет назад, только некоторые университеты страны переняли данный метод и плодотворно действуют по сей день. Изменить сформировавшиеся за годы взгляды казалось сложной задачей. Переход от традиционного обучения к более продвинутой и эффективной системе, возможно, напугал многих. Пандемия ускорила процесс: все вузы начали работать на платформе в один день, был налажен дистанционный процесс обучения.

В Указе Президента «Об утверждении Концепции развития высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019 года поставлена задача - включить не менее 10 высших образовательных учреждений республики в первые 1000 позиций перечня высших образовательных учреждений в рейтинге международно признанных организаций (Quacquarelli Symonds World University Rankings, Times Higher Education или Academic Ranking of World Universities) и поэтапный перевод учебного процесса высших образовательных учреждений на кредитно-модульную систему.

(Окончание на 2-й стр.)



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

# АДРЕСНАЯ ПОДДЕРЖКА НАСЕЛЕНИЯ: НА ПУТИ К ДОБРЫМ ЦЕЛЯМ

Также 86 зданий, находящихся на балансе других организаций переведены на баланс сходов граждан, выделены земельные участки для строительства комплексов в 68 махаллах на условиях государственно-частного партнерства.

Для повышения эффективности деятельности органов самоуправления граждан 393 махаллы обеспечены компьютерной техникой, а 415 - необходимой мебелью.

В текущем году за счет средств Общественного фонда по поддержке женщин и семьи планируется выделить сумму в размере 7,841 млрд сумов для обеспечения 5579 женщин и детей с инвалидностью специальными средствами (из них 2250 инвалидных колясок, 1357 слуховых аппаратов, 1972 других реабилитационных средств).

Также будет оказана помощь в оплате первоначальных взносов на покупку жилья 1576 соотечественникам. Для этих целей утвержден и реализуется план мероприятий по обеспечению жильем женщин с инвалидностью и находящихся в сложных социальных условиях. В настоящее время сформирован список из 1463 женщин, нуждающихся в жилье. Согласно ему 96 женщинам в Республике Каракалпакстан оплачены первоначальные взносы на жилье в размере 1,5 млрд сумов. В других регионах также принимаются соответствующие меры.

## Ведется масштабная работа по поддержке пожилых людей, в частности:

- организованы акции «5000 шагов для здоровья» с привлечением 1,12 млн престарелых граждан;
- свыше 10 тысяч пожилых людей отправлены в санаторий для восстановления здоровья;
- более 62 тысячи пожилых людей прошли бесплатный медицинский осмотр;
- на местах организованы экскурсии по историческим достопримечательностям и местам паломничества для свыше 95 тысяч пожилых людей;
- проведены свыше 20 тысяч мероприятий «Наставления матерей» («Онахонлар ўитлари») по профилактике семейных разводов для молодых семей;
- организованы и проведены около 17 тысяч встреч в воинских частях в рамках воспитания молодежи в духе патриотизма.

## Кабинет Министров принял постановление «О совершенствовании системы рейтинговой оценки эффективности деятельности сходов граждан» от 14 августа 2020 года. Что собой представляет данная система?

- Этим документом утверждено Положение о рейтинговой оценке эффективности деятельности сходов граждан.

Стоит отметить, что системой будет оценена деятельность председателя схода граждан и его заместителей, комиссии и общественных формирований при сходах граждан. Сотрудники и активы махаллы, деятельность которых оценят на «отлично», будут поощрены, а в отношении махаллы, получивших «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно», примут меры по устранению выявленных замечаний и повышению эффективности работы.

Важно отметить, что сотрудникам и активу

вах махаллы, деятельность которых оценена на «отлично», будут выплачены денежные премии, выданы разовые бесплатные путевки в санаторий на территории республики и ценные подарки.

Целью данной системы - должностимулирование сотрудников махаллы за их вклад в создание системы «Благоустроенная и безопасная махалла».

## Расскажите подробнее о деятельности центров координации спонсорской деятельности. Как помогли малообеспеченным семьям во время карантина?

- Не секрет, что пандемия коронавируса вызвала перегрузку систем здравоохранения, повсеместную социальную и экономическую дестабилизацию во всем мире. Здесь необходимо отметить вклад министерства в поддержку нуждающихся семей в период карантина.

В частности, центры координации спонсорской деятельности, организованные при территориальных подразделениях министерства, показали себя эффективным средством. Нуждающимся семьям доставлены продукты питания, медикаменты и другие товары первой необходимости.

Со 2 апреля по 20 мая 413 072 нуждающиеся семьи получили продукты питания, медикаменты и другие товары на общую сумму 49,91 млрд сумов.

А с 14 июля по 14 августа для доставки необходимого продовольствия составлены списки из 49 961 малообеспеченных семей, 52 019 ячеек общества, потерявших источник дохода из-за пандемии, а также 106 439 нуждающихся в социальной помощи пожилых людей, возраст которых превышает 65 лет.

Центрами доставлены продукты питания и другие средства 317 282 нуждающимся семьям на общую сумму 35,024 млрд сумов, 3965 семей получили необходимые медикаменты на 427,3 млн сумов.

Через Центр координации спонсорской

деятельности принята помощь от физических и юридических лиц в виде 539 584 литров растительного масла, 1 676 211 кг муки, 449 059 кг сахара, 555 442 кг макаронных изделий, 89 345 кг мяса, 95 789 штук мяса птицы, 1 024 384 кг картошки, 625 552 кг лука, 336 133 кг моркови, 697 689 кг риса, 90 367 кг чая, 29 270 кг бобовых, 271 049 флек для яиц, 483 228 медицинских масок, 115 109 пар перчаток, 45 087 штук антисептических и 155 162 - гигиенических средств, а также 174 869 единиц других товаров. Принятые товары после санитарной обработки распределены и доставлены нуждающимся семьям.

Территориальными подразделениями Министерства по поддержке махаллы и семьи совместно с местными хокимиятами, руководителями секторов составлены списки семей для осуществления выплат материальной помощи.

Дополнительно изучены семьи, проживающие в 6 махаллах Сергелийского района, по результатам которых выплачена материальная помощь 3897 ячейкам общества.

## В нашей республике составляются списки нуждающихся в материальной помощи и поддержке («железная тетрадь»)...

- Не секрет, что долгие годы бедность в нашей стране была закрытой темой. Глава государства 24 января текущего года в Послании Олий Мажлису открыто высказался об этой проблеме и впервые определил приоритетной задачу сокращения бедности.

«Железная тетрадь» - это инициатива, направленная на сокращение бедности. В каждой махалле внедрена данная система для учета нуждающихся семей и организации целевой работы по их выведению из категории бедных.

Указом Президента «О дополнительных мерах по материальной поддержке слоев населения, нуждающихся в помощи и социальной защите в период коронавирусной пандемии» от 30 июля

2020 года в «железные тетради» внесены свыше 400 тысяч семей (более 1,7 млн человек).

## Важно знать, что при включении семей в «железную тетрадь» учитываются следующие критерии:

- наличие нетрудоспособного члена семьи и лиц с хроническими заболеваниями;
- наличие в семье одинокого престарелого, вдов и лиц, нуждающихся в постороннем уходе;
- семьи, имеющие пять и более детей;
- семьи, потерявшие источник дохода из-за ограничений, введенных для противодействия пандемии коронавируса (в том числе трудовые мигранты), но не включенные в «железные тетради» и др.;
- семьи, действительно нуждающиеся в материальной помощи.

Основной задачей в работе с ячейками общества из «железной тетради» является трудоустройство как минимум одного члена этих семей для создания источника дохода и исключения из «железной тетради».

Кроме того, в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по социальной поддержке населения» от 26 августа 2020 года в целях обеспечения комплектами зимней одежды, школьной формой и учебными принадлежностями детей из семей, нуждающихся в материальной помощи и поддержке, оказана единовременная материальная помощь в размере 500 тысяч сумов детям, не достигшим 16 лет, из семей, включенных в «железную тетрадь», а также семей, получающих пенсию или пособие по случаю потери кормильца, и детям с инвалидностью, не достигшим 16 лет.

## Какие меры поддержки женщин реализуются?

- Постановлением Кабинета Министров «Об утверждении Положения о предоставлении доступных жилых домов женщинам, находящимся в тяжелом социальном положении, матерям с инвалидностью, малообеспеченным, воспитывающим детей в неполной семье и нуждающимся в улучшении жилищных условий» от 12 апреля 2018 года определен порядок предоставления льготного ипотечного кредита женщинам, нуждающимся в жилой площади для приобретения 2-3-комнатных квартир или частных 3-комнатных домов на участке площадью 2 сотки. Для первоначального взноса предусмотрены выделения средств в размере 10 процентов из Общественного фонда по поддержке женщин и семьи.

В соответствии с Указом Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» от 2 марта 2020 года составлен список из 1463 женщин, нуждающихся в жилой площади. Принимаются меры по их обеспечению жильем до конца текущего года.

Кроме того, за истекший период свыше 14 тысяч нуждающихся соотечественниц

трудоустроены с постоянным источником дохода, 22 299 - привлечены к оплачиваемой работе на общественных началах. Так, 4404 женщины заняты предпринимательской деятельностью, 426 оказано содействие в получении кредита на общую сумму 58 млрд сумов, 13 922 соотечественницы обучились самым востребованным ремеслам в учебных центрах, а 2191 - на различных курсах по пошиву одежды, кулинарии и другим видам предпринимательства.

## Министерством до конца года планируется осуществить меры в данном направлении:

- обеспечить 300 женщин в Республике Каракалпакстан, Кашкардаринской и Ферганской областях необходимым оборудованием для пошива одежды, выделки кондитерских изделий, ремонта обуви, парикмахерского дела для начала их самостоятельной деятельности;
- из средств Общественного фонда по поддержке женщин и семьи выделить материальную помощь для проведения хирургических операций 50 нуждающимся женщинам и лицам с инвалидностью;
- выделить льготные кредиты в размере 100 млрд сумов 5500 женщинам для реализации их бизнес-проектов;
- организация специальных тренингов в 10 центрах обеспечения временной разовой работой в Ташкенте, столичной, Самаркандской, Ферганской областях для 100 женщин с целью обеспечения социальной защиты и трудовых прав.

## Как проходит реализация мероприятий «Благоустроенная улица», «Благоустроенный дом» и «Благоустроенная махалла»?

- По состоянию на 31 августа в 66 364 квартирах, 213 632 частных домах, 86 953 улицах и внутренних дорогах проведены ремонтные работы и мероприятия по благоустройству.

Кроме того, отремонтированы 21 797 подъездов в многоквартирных домах, благоустроены прилегающая к ним территория и построены 33 228 детских и спортивных площадок.

Также приведены в порядок 4 367 023 дерева, проведены работы по санитарной очистке 647 мест паломничества, на 65 890 улицах установлены приборы уличного освещения, очищены 58 189 км арчных лотков, осуществлена подача поливной воды в 8664 арыках, наведен порядок в 20 707 местах для сбора бытового мусора, вывезены 75 034 тонн отходов. Посажены 4 061 248 саженцев садовых цветов на обочинах улиц и внутренних дорог.

Также важно отметить, что из выявленных 148 237 безработных 146 392 трудоустроены, 37 460 - оказано содействие в самозанятости, 22 554 - оказана помощь в получении льготных кредитов, 67 405 - привлечены к оплачиваемой работе на общественных началах.

Беседовала  
Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

## Экономика

# «УЗМЕТКОМБИНАТ»: РЕАЛИЗУЯ ПОТЕНЦИАЛ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕТАЛЛУРГИИ

Александр Зотов.  
«Правда Востока».

## Металлургическая отрасль является одной из ведущих в экономике страны. Вклад металлургии в ВВП составляет 7,6 процента, объем экспорта металлов - 8,2 процента от общего.

Ведущим предприятием черной металлургии по праву является Узбекский металлургический комбинат, расположенный в городе Бекабаде Ташкентской области. С первых лет независимости АО «Узметкомбинат» реализует программы модернизации производства и расширения ассортимента выпускаемой продукции. Реконструкция и техническое перевооружение позволяет комбинату выпускать качественную и востребованную на местном рынке продукцию, поставляемую на промышленные предприятия и развитие строительной индустрии республики, а также осуществлять ее экспорт.

Сегодня предприятие оснащено оборудованием от ведущих производителей Италии, Швейцарии, Австрии, Германии, США, что во многом определяет его технические возможности. Вкупе с квалифицированным персоналом это позволяет выпускать качественную продукцию, соответствующую специальным требованиям заказчика и нормативной документации. Государственная доля уставного капитала АО «Узметкомбинат» передана в доверительное управление компании SFI Management Group. В результате на предприятии произошли коренные изменения. Объемы производства увеличились до 1150 тысяч тонн, в том числе прокат черных металлов - 850 тысяч тонн, стальные помыльные шары - 300 тысяч тонн, ожидается и увеличение объема экспорта до 350 тысяч тонн проката черных металлов.

На внутренний и внешний рынки идет широкий ассортимент арматуры, стальные полосу, уголки, мелющих шаров, катанки, эмалированной посуды, электродов, сеток, гвоздей, изделий из меди и медных сплавов (ленты, листы, фольга латунная и медная), теплоизоляционные материалы на основе базальта (ваты, маты, плиты), а также аргон газоборозный, жидкий и многое другое. Организовано также производство латунных лент и других видов изделий из цветных металлов, применяемых в различных отраслях экономики.

Бекабадские металлургии демонстрируют высокие производственно-технические достижения, что позволяет активно развиваться, осваивая новые виды продукции, улучшая качество и совершенствуя технологии, при этом повышаяся и объемы производства. А это служит гарантией стабильной и надежной работы.

В проекте Концепции комплексного социально-экономического развития Республики Узбекистан до 2030 года, опубликованной на портале СОВАЗ, говорится, что в черной металлургии страны функционируют более 50 хозяйствующих субъектов, имеющих собственные литейные производства. 63 плавильных печи которых выпускают до 1,2 млн тонн металла в год.

Около 94 процентов от всего объема литья направляется на производство металлопроката, преимущественно в строительной индустрии.

Повышение экономического потенциала страны, укрепление ее позиций на мировом рынке металлопродукции требует от национальных производителей соответствовать возрастающим требованиям рынка. Это и снижение себестоимости, и обеспечение внутренних производителей импортозамещающей продукцией, а также выхода на внешние рынки. Все эти направления активно продвигаются АО «Узметкомбинат».

В частности, за последние годы комбинатом осуществлена реализация четырех инвестиционных проектов по организации производства ферросилиция и ферросиликомарганца, а также катанки и обновлению и модернизации металлургического оборудования. Все - в целях обеспечения дальнейшего устойчивого роста промышленного потенциала и увеличения объемов производства экспортно ориентированной, конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью, а также более полного удовлетворения растущей потребности республики в прокате черных металлов.

При поддержке правительства создан цех по переработке шлаковых отвалов, накопившихся со времен мартовского производства, - говорит исполнительный обязанности председателя правления АО «Узметкомбинат» Жахонгир Мустафав. - Здесь ежегодно перерабатывается до 180 тысяч тонн сырья. В результате безотходной технологии получают 12 тысяч тонн железосодержащего продукта.

Добавим, что измельченный шлак различных фракций также используется в цементной промышленности.

Благодаря инвестиционным программам поэтапно реконструируются электросталеплавильный и сортопрокатные цехи, введен в эксплуатацию шаропрокатный стан, мощная электродуговая сталеплавильная печь ДСП-100 УМЗ нового поколения, установлена «Печь ковш», запущены фабрика по переработке шлаковых отвалов сталеплавильного производства, кислородный блок KDONA-10000 в кислородно-компрессорном цехе.

Реализации мероприятий в рамках Инвестиционной программы «Организация производства теплоизоляционных материалов на основе базальта (минеральной вата, маты, плиты) в Ташкентской области» позволила создать действующий цех по производству теплоизоляционных материалов, на котором трудятся свыше 150 рабочих. Благодаря имеющимся производственной и сырьевой базам цех освоил производство высококачественных теплоизоляционных материалов, таких как минеральная вата, жесткие и полужесткие плиты, прошивные маты, плиты для изготовления сэндвич-панелей, востребованные в строительных, химических, нефтяных и энергетических отраслях Узбекистана и других стран.

Сегодня в соответствии с постановлением Президента «О мерах по реализации инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2020-2022 годы» от 9 января 2020-го в АО «Узметкомбинат» реализуется проект «Строительство литейно-прокатного комплекса», который должен быть завершён в 2022-м. Подсчитано, что после его успешной реализации комбинат не только увеличит производство продукции в два раза и дополнительно выпустит свыше миллиона тонн в год горячекатаного листового проката, но и позволит развиваться смежным отраслям, таким как строительная, машиностроительная, электротехническая, вагоностроительная. Появятся и дополнительные виды импортозамещающей продукции - нестандартные металлоконструкции, шовные трубы, строительные материалы.



В 2019 году АО «Узметкомбинат» достойно отметил свое 75-летие. В честь знаменательной даты все намеченные планы по производству электростали, металлопроката и другой продукции выполнены с опережением.

Строительным подрядчиком проекта является компания «Ренессанс ХевИ Индастри» (Россия), а технологическое оборудование проекту предоставят ведущие мировые производители - группа компаний Danieli - Danieli Officine Meccaniche S.p.A., Danieli Construction International (Италия), Danieli Germany GmbH (Германия) и «Даниели Волга» (РФ).

В рамках проекта уже полностью завершены базовое проектирование, ТЭО, начало поставки оборудования намечено на декабрь текущего года, на строительной площадке полностью завершены демонтажные и инженерно-геологические работы, ведется устройство инженерных коммуникаций.

Немаловажно, что с его реализацией на комбинате появятся новые рабочие места для 1250 человек, а также возможность создания до 5 тысяч рабочих мест в смежных отраслях.

Главным результатом проекта должно стать сокращение объемов импорта

продукции металлургии, так в 2019 году в республику импортировано 395 тысяч тонн горячекатаного стального листа в рулонах (рост 134 процента к 2018 году, а среднегодовой темп роста объемов импорта горячекатаного проката в республику за 2017-2019 гг. составляет 33 процента).

Реализуемые проекты обеспечивают ускоренное развитие предприятия, позволяют увеличить объемы производимой продукции, сэкономить валютные средства, повысить уровень занятости населения, - говорит начальник департамента инвестиций Н. Умеров.

Уже не один год комбинат выпускает стальную эмалированную посуду 46 наименований и более 230 видов. Производство имеет полный замкнутый технологический цикл. Над будущими экспонатами работают художники, расписывающие изделия яркими эмальевыми красками с использованием различных сюжетов и орнаментов. Эта часть продукции комбината пользуется существенным спросом за рубежом, осуществляется ее экспорт по контракту с ООО «Господарский торговый дом» в Украину на общую сумму более 1,2 миллиона долларов.

Главная ценность АО «Узметкомбинат» - коллектив. Металлургии - люди, обладающие особой трудовой закалкой и выдержкой, настоящие профессионалы своего дела. Многие сотрудники комбината удостоены высоких званий и наград Родины.

Фото Рашида Галеева.



# БОГАТАЯ ИСТОРИЯ В ДВИЖЕНИЯХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В движениях художественный образ создается ритмично гармонирующими, выразительными движениями тела человека. Действия в узбекских национальных танцах отличаются от многих танцев мира своей красотой, они воплощают в себе эмоциональность, простоту, искренность, жизнерадостность. Узбекский национальный танец необычайно выразителен и олицетворяет собой саму суть нашего народа, его лучшие черты - находчивость и сообразительность, скромность, взаимоуважение.

Главные отличия узбекского танца от других танцев народов Востока - это, во-первых, акцент на сложные и выразительные движения рук, а во-вторых - богатая мимика, - продолжает специалист. - Различают два вида узбекского танца - традиционный классический и народный. Первый - это искусство, которое культивируется в особых танцевальных школах, а затем демонстрируется на большой сцене. Можно выделить три школы: ферганскую, бухарскую и хорезмскую. Каждая из них имеет свои уникальные черты, эстетику и хореографию.

В узбекских народных танцах отражаются история и традиции предков. Их отличают плавность, скользящий шаг, грациозные движения, красивые костюмы. Так, например, неотъемлемая часть мужского хорезмского танцевального костюма - грубая меховая шапка - папаха, женский головной убор, наоборот, очень изящен, а наряды украшены многочисленными монетками. В народном узбекском танце представлены

практически все регионы страны, здесь царит необыкновенное разнообразие. Эти танцы оживают на всех семейных, деревенских, городских праздниках и передаются от поколения к поколению, в них сохраняются старинные традиции, а также уходящий и реальный быт.

Как известно, главное отличие танцев Хорезма от других регионов Узбекистана - это бурная энергия, восторг жизни и яркий темперамент. Традиции хорезмского танца насчитывают сотни лет, и сохраняются поныне. Философия его заключается в выражении любви к жизни, природе и труду, что отражается и в хореографии: здесь свойственны жесты, подражающие миру животных и птиц. Один из примеров - как раз «Лазги». Притом стоит подчеркнуть, что история этого танца такая долгая, что древние рисунки с изображением людей, исполняющих его, археологи обнаружили на древнем городище Топрак-кала на северо-западе Центральной Азии, датирующемся I-IV вв. н.э. И вот спустя сотни лет этот танец все еще неотъемлемая часть любого конкурса или фестиваля в Узбекистане.

Этим фактом обусловлено и то, что знаменитый образец искусства успел обрести собственными присказками и легендами, самая известная из которых рассказывает о появлении танца. Согласно ей однажды после вечернего приема хорезмский шах собрал жен. Среди них он выделял одну, обладающую природной грацией, умением заворачивать танцем. Остальные не хотели оставаться в тени красавицы: одна из соперниц во время танца подкинула ей под ноги бусы и конфеты. Девушка поскользнулась, упала и сломала ногу.



Дабы не расстроить любимого, она станцевала, не разгибая пальцев. Шах остался очень доволен, приняв движения девушки за новый танец. Так, по преданиям, появился характерный для хорезмского танца «Лазги» своеобразный стиль - «ломаные» движения кистей рук и ног.

Другими отличительными особенностями движений «Лазги» являются полусогнутые ноги, преобладание мелкой тряски плечами и руками (само название танца в переводе означает «дрожь»), акцентированный ключ ногами и знаменитое движение шеи и головы справа налево и слева направо. Все это также подкрепляет мнение исследователей о том, что легенда основана на истории, имевшей место.

Такой долгий и яркий путь, аутентичность, колоритность этого явления, естественно, привлекают внимание не только местной, но и зарубежной публики: экспертов, изучающих танцевальное творчество, практиков и, конечно, ценителей этого благородного искусства. Так, 12 декабря 2019-го в столице Колумбии Боготе на Межправительственной Ассамблее по сохранению нематериального наследия ЮНЕСКО была принята Резолюция о включении хорезмского танца «Лазги» в Репрезентативный список нематериального наследия человечества ЮНЕСКО как элемент культурного наследия Узбекистана.

Кстати, поэтому, как ожидается, проведение Международного фестиваля танца «Лазги» станет мероприятием действительно мирового масштаба. Уже сейчас заинтересованность высказали представители десятков институций и центров изучения искусства, а также различные организации, в том числе и ЮНЕСКО, чьей задачей является решение проблем образования, науки и культуры, а также защиты материального и нематериального наследия.

- Танец только в момент исполнения превращается в настоящую действительность и оставляет след лишь в эмоциональной памяти зрителей. Эстетический идеал народа и национальности так же, как и красота, - это продукт истории, - комментирует А. Рахимов. - И в свою очередь понимание его сути можно приравнивать к пониманию как такового художественного мышления и мировоззрения народа, его мировосприятия. Воплощая в себе различные взгляды, он рассказывает о материальной культуре: одежде, музыкальных инструментах. Кроме того, отражает опыт, социальный статус и характер людей. Ну а в древности танец считался священным обрядом, передаваясь из поколения в поколение в неизменном виде.

Специалисты отмечают, что фестиваль может стать еще одним окном в интересную многогранную историю Центральноазиатского региона, ведь именно в такой деятельности кроются ответы на вопросы о быте предков, их жизненном укладе, развитии общества. Фото Музаффера Абдуллаева.

## Реклама

**AGROBANK**

Коллектив АКБ «АГРОБАНК» искренне поздравляет представителей сферы образования с Днем учителей и наставников! Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия ВАШИМ семьям.

Пусть сопутствует большая удача в ваших добрых делах на пути воспитания подрастающего поколения.

5+

ОКТАБРЯ 01

### «TOSHKENT UNIVERSAL AUCTIONS SAVDO» МЧЖ

2020 йил 5 ноябрь куни бошлангич нархи босқичма-босқич ўсиб бориш тартибидаги очиқ аукцион савдоларини ўтказида!

Аукцион савдоларига Тошкент шаҳри, М. Улуғбек тумани, Муस्ताқиллик шоҳ кўчаси, 107-уйда жойлашган «UZPROMMASHIMPEKS» АЖ балансидаги 2010 й ишлаб чиқарилган (и/ч) давлат рақами 01/784RGA, бошлангич нархи 28 703 000 сўм бўлган «NEXIA»; 2010 йил и/ч, д/р 01/432PBA, бошлангич нархи 24 243 700 сўм бўлган «НЕКСИЯ»; 2011 йил и/ч, д/р 01/667GCA, бошлангич нархи 26 869 200 сўм бўлган «NEXIA СОНС»; 2010 йил и/ч, д/р 01/430PBA, бошлангич нархи 24 243 700 сўм бўлган «НЕКСИЯ»; 2010 йил и/ч, д/р 01/696JCA, бошлангич нархи 24 243 700 сўм бўлган «НЕКСИЯ-2 СОНС»; 2003 йил и/ч, д/р 01/981JBA, бошлангич нархи 15 516 600 сўм бўлган «NEXIA DONC»; 2003 йил и/ч, д/р 01/780JBA, бошлангич нархи 14 377 200 сўм бўлган «НЕКСИЯ ДОНС»; Тошкент шаҳри, Шайхонтохур тумани, А. Навоий кўчаси, 11-уйда жойлашган Ўзбекистон Ёшлар иттифоқи Марказий Кенгаши балансидаги 2012 йил и/ч, д/р 01/566LCA, бошлангич нархи 24 909 101 сўм бўлган «LACETTI» русумли автотранспорт воситалари қўйлади.

Талабдорлардан бюртманомаларни қабул қилиш расмий иш кунлари мазкур эълон чиққан кундан бошланади ҳамда савдо кунидан **2 (икки) кун** аввал соат **18.00** да тўхтатилади.

Савдоларда қатнашиш учун бошлангич нархнинг камида **20 фоизи** миқдоридаги закат пули «TOSHKENT UNIVERSAL AUCTIONS SAVDO» МЧЖнинг АТИБ «Ипотекабанк» Шайхонтохур филиалидаги (ФА: 00425, СТИР: 302 071 274, ҳ/р 2020 8000 7049 2931 8001) ҳисоб рақамига тўланади.

Савдо ғолибига савдо кунидан бошлаб йигирма кун муддатда олди-сотди шартномаи имзолаш ҳамда тўланган закат пули миқдори сотиб олиш тўлови миқдорининг 15 фоизидан камини ташкил тақдирда, фарқ қилмаётган суммани шартнома тузилгунга қадар закат тўланган ҳисобрақамга тўлаб бериш шартлари оқлатилади.

Мазкур объектлар юқорида белгиланган савдо кунидан сотилмаган тақдирда, улар бўйича такрорий аукцион савдолари улар сотилгунга қадар навбатдаги ҳафталарнинг ҳар пайшанба кунлари ўтказилади. Ушбу объектларга қизиқиш билдирган талабдорлар уларнинг ҳолати билан сотувчи ташкилотларнинг юқорида кўрсатиб ўтилган манзилларига бориб танишишлари мумкин.

Аукцион савдолари соат **15.00** да бошланади ва қуйидаги манзилда бўлиб ўтади: Тошкент шаҳри, Миробод тумани, Амир Темур шоҳ кўчаси, 14-уй, 8-хона. Мурожаат учун телефон (+998 71) 209-23-41.

Электрон почта [UAS\\_MCHJ@mail.ru](mailto:UAS_MCHJ@mail.ru).

Шунингдек, «TOSHKENT UNIVERSAL AUCTIONS SAVDO» МЧЖ томонидан 2020 йил 20, 27 август ва 24 сентябрь кунлари ўтказилган очиқ аукцион савдоси натижаларига кўра, «ASAKA CAPITAL INVEST» МЧЖнинг «NISHON TEXTILE» МЧЖ устав фондидаги 100% жамият улуши - 27 420 000 000 сўмга; «MAXAM-CHIRCHIQ» АЖ балансидаги д/р 10/326CAA бўлган «DAMAS» - 27 350 000 сўмга; д/р 10/5510AA бўлган «DAMAS» - 27 900 000 сўмга; д/р 10/327CAA бўлган «DAMAS» - 26 750 000 сўмга; д/р 10/5380AA бўлган «DAMAS» - 28 500 000 сўмга; Давлат хизматини ривожлантириш агентлиги қошидаги «Эп-юрт умиди» жамғармаси балансидаги д/р 01/133CCA бўлган «LACETTI» 44 100 000 сўмга сотилгани маълум қилинади.

Гувоҳнома № 005357

Тошкент давлат иқтисодий университети қошидаги Чилонзор академик лицейи томонидан 2010 йил 26 июнда **Ҳожиматов Сарбозбек Арслонбек ўғли** номига берилган L № 094225 рақамли диплом (рўйхатга олиш рақами - 199) ва иловаси йўқолганлиги сабабли **БЕКОР ҚИЛИНАДИ**.

Тошкент шаҳар Юнусобод туманидаги 235-сонли умумий ўрта таълим мактаби томонидан 2019 йилда **Иноятов Фанишон Дониёр ўғли** номига берилган UM № 0273209 рақамли шаходатнома йўқолганлиги сабабли **БЕКОР ҚИЛИНАДИ**.

